
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 16 

 
Del 23/02/2023 

OGGETTO: “Interrogazione – “Situazione discarica di Ponente di Milazzo”. Iter 

bonifica. Firmatario Consigliere Comunale Antonio Foti. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 23 del mese di febbraio, alle ore 19:31 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 21/02/2023 

prot. N.18746 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro  X 

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Vice Presidente Mario Francesco SINDONI. 

E’ presente l’Assessore MELLINA. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 18 ASSENTI N. 6 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g., il Presidente 

notizia il civico consesso di alcune comunicazioni giunte presso l’Ufficio di 

Presidenza. Successivamente cede la parola ai Consiglieri per gli interventi 

preliminari. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale si sofferma sulla problematica 

relativa al Pronto Soccorso e all’ospedale di Milazzo. Dà atto che negli ultimi 

giorni sono stati pubblicati sulla Gazzetta del Sud una serie di articoli che 

riprendono la grave situazione presente al presidio ospedaliero con particolare 

riferimento al tema legato al Pronto Soccorso. 

Dà atto che, secondo quanto riportato anche dai giornali, i tempi di attesa per 

un intervento al Pronto Soccorso si aggirano in media a 5 ore. 

Invita il Presidente a riprendere il Consiglio Comunale che è rimasto aperto sulla 

questione. 

Richiama anche la nota di Cittadinanza Attiva pubblicata nella giornata di ieri 

che si sofferma sulle problematica dell’ospedale e sui lunghissimi tempi di attesa 

del Pronto Soccorso. 

Cambiando argomento il Consigliere Foti dà atto di essere venuto a conoscenza 

dall’Ufficio Stampa del Comune di Milazzo, con soddisfazione, del finanziamento 

di 1 milione e 400 mila euro dedicati ai percorsi federiciani. 

A conclusione d’intervento si augura che il Comune di Milazzo possa prendere parte 

alla programmazione del nuovo ciclo dei fondi strutturali europei. 

 

Con riferimento all’ospedale di Milazzo, il Presidente rappresenta al civico 

consesso che l’argomento sarà discusso nella prossima conferenza dei Capigruppo 

con l’obiettivo di riprendere il Consiglio Comunale rimasto aperto. 

 

Anche il Consigliere Crisafulli interviene in via preliminare ai punti iscritti 

all’O.d.g. per sottolineare lo stato di degrado della piazza Giacomo Picciolo di 

San Pietro. Coglie l’occasione per chiedere un intervento ordinario quantomeno 

per la pulizia e l’igiene, anche in considerazione del fatto che nei pressi si 

trova un asilo nido e una chiesa. Ritiene che un intervento sporadico non sia 

sufficiente a mantenere la piazza pulita. 
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Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, anch’egli, si sofferma, come 

già fatto nelle passate sedute di C.C., sulla problematica dell’ospedale di Milazzo 

e più precisamente sulla carenza di personale medico ed infermieristico con tutti 

i problemi annessi. 

Rappresenta che ad oggi, nonostante i numerosissimi solleciti, nulla è stato posto 

in essere. 

Evidenzia che nei periodi estivi l’utenza si raddoppia e l’ospedale rischia di 

collassare visto l’esiguo numero del personale presente. 

Comunica all’aula che nei prossimi giorni il proprio partito di appartenenza 

presenterà una denuncia sullo stato di fatto in cui versa l’ospedale di Milazzo 

includendo i disagi relativi ai trasferimenti che sono stati espletati, vedi, per 

esempio, lo spostamento del reparto di Pneumologia all’ospedale di Barcellona P.G. 

dove no né presente un reparto di Rianimazione. 

Lamenta i continui spostamenti di reparto tra l’ospedale di Milazzo e quello di 

Barcellona P.G. e i disservizi che automaticamente ne derivano su tutto il 

territorio. 

Sottolinea l’assenza della deputazione regionale. 

Ritiene lodevole l’iniziativa del Presidente di discutere della questione in 

conferenza dei Capigruppo. 

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale intende comunicare al civico consesso 

che in considerazione del ruolo rivestito all’interno dell’ASP ha la possibilità 

di vedersi settimanalmente con il Commissario Alagna. Dà atto di avere interloquito 

con lo stesso il quale gli confermava di non aver ricevuto le PEC inviate 

dall’ufficio di Presidenza, ma nonostante ciò ha mostrato la piena disponibilità 

ad un ulteriore confronto in aula consiliare anche con riferimento allo spostamento 

del Pronto Soccorso nel reparto di Psichiatria, cosa che richiederà circa tre mesi 

per l’adeguamento dei locali. 

 

Alle ore 19:47 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 19. 

 

Interviene il Consigliere Doddo, il quale, con riferimento al discorso della 

sanità ritiene che il bello debba ancora arriverà. 

Rammenta di avere già avanzato la richiesta di istituire una Commissione 

Straordinaria sulla sanità. 

Evidenzia che attualmente la sanità, in generale, si trova allo sfascio più totale, 

per cui è indispensabile avere uno scatto d’orgoglio per discutere con i 

rappresentanti politici della città di Barcellona P.G ed approfondire l’argomento 

nel tentativo di risolvere le questioni in entrambi gli ospedali. 
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Ritiene che nessuno dei due ospedali sarà mai completo in tutti i reparti anche 

in considerazione dei già preannunciati tagli che s’intendono attuare nella 

sanità. A tal proposito evidenzia che ultimamente vi sono i laboratori che si 

trovano in stato di agitazione e quindi in sciopero per il mancato pagamento delle 

remunerazioni. 

Lamenta quanto dichiarato circa un anno fa dal Dottore Alagna in aula quando 

rappresentava che nell’arco di breve tempo vi sarebbe stato lo spostamento del 

Pronto Soccorso. 

Ritiene che se non viene posta in essere una protesta generale che coinvolge 

l’intera cittadinanza non si otterrà mai una soluzione definitiva. 

  

Anche il Consigliere Crisafulli interviene sulla questione relativa all’ospedale 

di Milazzo e rappresenta al civico consesso che continuando così si rischia di 

scadere in una discussione sterile, nella speranza che qualcuno si decida a venire 

in aula. 

Dà atto che l’argomento è stato posto in discussione già a marzo – aprile 2021, 

epoca in cui si temeva quello che si è effettivamente verificato e cioè i continui 

disservizi presenti oggi al nosocomio milazzese. 

Rammenta le dichiarazioni del Dottore Alagna espresse in aula quando dichiarava 

che il Pronto Soccorso sarebbe stato trasferito all’ospedale di Barcellona P.G. 

per consentirne la ristrutturazione per poi tornare nuovamente nella sede 

originale e rammenta le preoccupazioni del Consiglio Comunale della durata dei 

lavori, tuttavia le date che sono state fissate sono saltate. 

Ritiene che se un ulteriore Consiglio Comunale sul punto debba sortire gli stessi 

effetti del passato è meglio non convocarlo assolutamente e che sia più conveniente 

cambiare passo. 

Rappresenta che attualmente mancano gli anestesisti per cui i medici non possono 

programmare gli interventi in sala operatoria oltre ai disservizi del pronto 

soccorso le cui attese sono snervanti. 

Invita quindi il civico consesso ad intervenire immediatamente in maniera decisa 

per tentare di evitare il peggio e cioè di far scomparire del tutto l’ospedale di 

Milazzo. Ritiene sia inutile interloquire per le vie brevi invitando talvolta uno, 

talvolta l’altro senza magari ottenere alcuna risposta. 

Evidenzia che sull’argomento non vi è colore politico in quanto si discute della 

salute dei cittadini. 

Invita il Presidente a farsi portavoce per organizzare una protesta seria così 

come viene fatto in altre zone della Sicilia. 
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Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale, anch’egli, si sofferma 

sulla questione dell’ospedale di Milazzo e sul disagio della sanità che ormai vige 

da diversi anni. 

Trova assurdo che un cittadino che paga le tasse deve attendere circa un anno e 

mezzo per potersi fare visitare. 

Ritiene che l’ospedale di Milazzo e quello di Barcellona P.G. debbano essere due 

ospedali complementari, pertanto è indispensabile la fusione dei due nosocomi in 

un unico corpo dove viene offerto qualsiasi tipo di servizio al cittadino. 

Condivide l’idea del Consigliere Doddo di creare una Commissione di studio tra il 

Consiglio Comunale di Milazzo e quello di Barcellona P.G. volta a risolvere 

definitivamente il problema. 

Critica la politica verticista italiana e invita i Consiglieri a farsi sentire 

esercitando politica dalla base, cominciando a fare le battaglie magari andando 

direttamente a Palermo. 

Invita il Vice Presidente ed il Presidente a farsi carico per l’istituzione della 

Commissione di studio. 

 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale condividendo il fatto che la questione 

dell’ospedale di Milazzo non riveste colore politico. 

Dà atto che con riferimento alla carenza di personale, in realtà i bandi sono 

stati pubblicati per le assunzioni ma a quanto pare non vi partecipa nessuno in 

quanto non vi è più l’interesse di lavorare nel settore pubblico. 

Invita il Presidente ad indire la riunione dei Capigruppo affinché si trovi una 

linea univoca nel tentativo di stilare un documento unitario tra il Comune di 

Milazzo, quello di Barcellona P.G. e i Comuni limitrofi. 

 

Alle ore 20:10 escono dall’aula i Consigliere Russo Francesco, Russo Lydia, Rizzo 

Francesco e Sottile Maria. Presenti 15. 

 

Riprende nuovamente la parola il Consigliere Doddo, il quale prendendo spunto da 

una interrogazione rivolta all’Assessore Regionale al quale non è stata data 

risposta per non aver studiato l’argomento, invita tutti ad attivarsi celermente 

e a creare una Commissione di studio tra il Comune di Milazzo e quello di Barcellona 

affinché i due ospedali vengano fusi. 

Sostiene di che la questione sia abbastanza grave e non troverà soluzioni se non 

si interviene dal basso. 

 

Interviene la Consigliera Bambaci, la quale cambiando argomento, coglie 

l’occasione per complimentarsi con l’amministrazione per l’ottenimento di un 
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finanziamento di 1 milione e 400 mila euro per il progetto denominato “Destinazione 

Federico”. 

Rappresenta che il Comune di Milazzo è il 3° Comune d’Italia ad ottenere il 

finanziamento ed è stato designato quale Comune capofila. 

Chiude l’intervento esprimendo la propria gratitudine agli uffici e 

all’amministrazione di cui si pregia di far parte. 

 

Alle ore 20:25 si allontana la Consigliera Cocuzza. Presenti 14. 

 

Interviene nuovamente il Consigliere Foti, il quale, tornando sulla questione 

dell’ospedale, dichiara di condividere appieno la creazione di una Commissione di 

studio che possa portare avanti i temi delle problematiche relative sia al 

nosocomio milazzese che a quello di Barcellona P.G.. 

Rammenta che nella predisposizione della rete ospedaliera che si è nel corso degli 

anni sviluppata in termini negativi, vedi quanto è accaduto all’ospedale di 

Mistretta, all’ospedale di Lipari o nei presidi territoriali di emergenza vedi il 

PTE di Torregrotta e altri presidi della provincia di Messina, ritiene sia 

indispensabile rilanciare la sanità pubblica nel nostro comprensorio e ciò deve 

avvenire partendo dai Consigli Comunali dell’hinterland. 

Sostiene che l’idea di un lavoro sinergico unitamente al Consiglio Comunale di 

Barcellona P.G. sia indispensabile. 

Ritiene che la deputazione regionale debba attivarsi ad interloquire con i Consigli 

Comunali del territorio per risolvere determinate problematiche, vedi, per esempio 

la questione del Pronto Soccorso milazzese che è emblematica dell’attuale 

situazione sanitaria comprensoriale. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale lamenta il fatto che nonostante 

siano state fatte delle promesse circa la rimodulazione della rete ospedaliera 

locale ad oggi nulla è stato fatto, anzi, le cose sono peggiorate per cui non 

bisogna parlare di disagio ma disastro sanitario. 

Dà atto di aver constato personalmente sulla propria pelle il malfunzionamento 

del Pronto Soccorso di Milazzo e dichiara di essere davvero rammaricato della 

situazione vigente in atto. 

Rappresenta che al Pronto Soccorso milazzese nell’anno 2022 si è rivolto un bacino 

di utenza pari a circa 33.000 soggetti, in forte aumento rispetto al passato, ma 

nonostante ciò il personale medico non è aumentato, sono sempre presenti gli 

stessi due medici per turno. 

Si domanda come mai il personale medico non viene potenziato trasferendolo dal 

Pronto Soccorso di Barcellona a quello di Milazzo. 
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Cogli l’occasione per evidenziare che quando si è ipotizzata la chiusura del 

reparto di Cardiologica pediatrica all’ospedale di Taormina, tutti i Sindaci della 

zona ionica, a differenza di quelli della zona tirrenica, hanno reagito protestando 

presso l’ospedale a difendere l’ipotetica chiusura. 

Ritiene quindi indispensabile coinvolgere tutti i Consigli Comunali del territorio 

così com’è stato fatto a Sant’Agata Militello e della zona Ionica. 

In definitiva chiude l’intervento evidenziando che è arrivato il momento di 

intervenire reagendo senza colori politici. 

 

Alle ore 20:33 lascia l’aula la Consigliera Sgrò. Presenti 13. 

Alle ore 20:37 lascia l’aula il Consigliere Doddo. Presenti 12. 

 

Interviene il Presidente, il quale ritiene che ogni forza politica deve porre in 

essere la propria parte, sia per l’ospedale di Milazzo che per quello di Barcellona 

tentando di trovare una soluzione definitiva. 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente introduce il punto 

n.6 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Interrogazione – “Situazione 

discarica di Ponente di Milazzo”. Iter bonifica” evidenziando che il Sindaco ha 

comunicato che fornirà risposta per iscritto sull’argomento. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale dà lettura integrale della 

interrogazione. 

 

L’interrogazione viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

A termine della lettura il Presidente chiude la seduta e la rinvia al 2 marzo 2023 

ore 19:00 per discutere gli altri punti iscritti all’O.d.g. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:43. 
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